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Досліджено вплив вологості ґрунту на вміст біологічно активних речовин у сухих ко-
ренях з кореневищами валеріани лікарської за культивування рослини із застосуванням 
краплинного зрошення. Встановлено можливість отримання якісного врожаю сировини 
валеріани за однорічного вирощування. Доведено, що застосування краплинного зро-
шення забезпечує отримання сухих коренів з кореневищами із умістом екстрактивних 
речовин на рівні 35,87–39,54%, ефірної олії — 5,7–6,4 мл/кг та суми сесквітерпенових 
кислот — 0,23–0,30% залежно від вологості ґрунту. Вміст усіх трьох біологічно ак-
тивних речовин відповідає вимогам Державної фармакопеї України та Європейської 

Фармакопеї.
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Згідно з даними державної служби ста-
тистики, в Україні вирощують 50 видів 
рослин, сировину яких використовують у 
виробництві лікарських засобів. Надзем-
ні та підземні органи, квіти і плоди цих 
видів рослин містять біологічно активні 
речовини, які позитивно впливають на ор-
ганізм людини. Ґрунтово-кліматичні умо-
ви Лівобережного Лісостепу є особливо 
сприятливими для накопичення корисних 
діючих речовин у сировині за вирощування 
багатьох лікарських видів, що підтверджу-
ється високим попитом на цю продукцію 
як на вітчизняному, так і на світовому фар-
мацевтичному ринку. Зміни клімату, що 
спостерігаються впродовж останніх років, 
ускладнюють вирощування низки тради-
ційних лікарських культур та гальмують 
розширення асортименту культивованих 
лікарських рослин. Основним ускладню-
ваним чинником є дефіцит ґрунтової во-
логи у критичні періоди росту та розвитку 
переважної більшості видів. Тривалі по-
сушливі періоди на фоні високих темпе-
ратур спричиняють зрідження посівів, а 

подекуди — навіть повну їх загибель. Особ-
ливо потерпають від кліматичних змін во-
логолюбні види. Тому вирощування такої 
культури, як валеріана лікарська (Valeriana 
officinalis L.) без застосування зрошення 
фактично неможливе. В Україні впродовж 
останніх років спостерігається стійка не-
стача вітчизняної сировини V. officinalis —  
коренів з кореневищами, яку компенсують 
імпортованою з Китаю, Польщі, Індії та 
інших країн [4, 6, 7].

Відомо, що в сировині V. officinalis міс-
титься понад 150 різноманітних сполук, 
але жодна з них не була визначена для її 
коренів як основна діюча біологічно-ак-
тивна речовина. Дослідження виділених 
складових компонентів не змогли повніс-
тю пояснити багатогранну фармакологічну 
дію кореня валеріани. Припускається мож-
лива синергічна дія кількох компонентів, 
проте це питання і досі залишається дис-
кусійним. Незважаючи на це, валеріану 
лікарську включено до фармакопей усіх 
країн світу. Саме цей нормативний доку-
мент регламентує якість її сировини. Нині 
у сировині V. officinalis контрольованим є 
вміст екстрактивних речовин, ефірної олії 
та суми сесквітерпенових кислот, на чому 
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наголошується у нормативних документах 
України та Європи [3, 4, 8].

Зважаючи на дедалі зростаючі чинники 
ризику вирощування цієї цінної лікарської 
культури, Дослідною станцією лікарських 
рослин ІАП НААН спільно з Інститу-
том водних проблем і меліорації НААН 
упродовж 2012–2015 рр. було проведено 
дослідження — вирощування валеріани 
лікарської із застосуванням краплинного 
зрошення.

Метою роботи було удосконалити тра-
диційну технологію вирощування валері-
ани лікарської шляхом оптимізації водно-
го режиму за краплинного зрошення для 
отримання сировини — сухих коренів із 
кореневищами, якість якої відповідатиме 
фармакопейним вимогам.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Роботу виконували методом польових 
та лабораторних досліджень відповідно до 
існуючих стандартів та рекомендованих 
методик [10–14]. Ґрунт дослідного поля —  
чорнозем глибокий малогумусний, легкий 
за гранулометричним складом, з серед-
ньокислою реакцією ґрунтового розчину, 
схильний до запливання та утворення ґрун-
тової кірки. Забезпечення ґрунту основ- 
ними елементами живлення: рухомим фос-
фором — дуже високе, обмінним калієм —  
підвищене. Вміст обмінного кальцію — під-
вищений, магнію — високий, рухомої сір-
ки — низький. За сумою солей ґрунт від- 
носиться до незасолених (сума солей — 
0,03–0,04%). За вмістом солей пороги ток-
сичності не перевищені.

Під час виконання наукових досліджень 
використовували методичні підходи, які 
застосовуються у вітчизняній практиці на 
сільськогосподарських культурах та в лі-
карському рослинництві. Відбір рослинних 
зразків, біометричні виміри та фенологічні 
спостереження здійснювали згідно зі стан-
дартами та рекомендаціями [10, 14]. Якість 
сировини (вміст ефірної олії та екстрак-
тивних речовин) визначали у лабораторії 
відділу фітохімії ДСЛР, уміст сесквітер-
пенових кислот — методом рідинної хро-
матографії згідно із методикою Державної 

фармакопеї України (ДФУ) та Європей-
ської Фармакопеї (ЕФ) [1, 2].

Згідно із вимогами ДФУ, сировина ва-
леріани лікарської (сухі корені з корене-
вищем) повинні містити: ефірної олії — не 
менше 3 мл/кг (не подрібнена сировина), 
не менше 2 мл/кг (подрібнена сировина), 
екстрактивних речовин — не менше 25% та 
суми сесквітерпенових кислот — не менше 
0,10% (не подрібнена сировина) і не менше 
0,07% (подрібнена сировина), у перерахун-
ку на валеренову кислоту і суху сировину.

Згідно з вимогами ЄФ, сухі корені з 
кореневищем валеріани лікарської повинні 
містити: ефірної олії — не менше 4 мл/кг та 
суми сесквітерпенових кислот — не менше 
0,17%, у перерахунку на валеренову кис-
лоту і суху сировину (для не подрібненої і 
подрібненої відповідно).

До схеми досліду входили варіанти 
зрошення із різним рівнем передполивної 
вологості ґрунту (РПВҐ) — 70, 80 і 90% від 
найменшої вологоємності (НВ). Контроль-
ним був варіант без зрошення. Вологість 
ґрунту контролювали тензіометричним 
методом [5].

Дослідні ділянки були закладені в літ-
ньо-осінній період, сівбу проводили овоче-
вою сівалкою точного висіву «Клен-2.8», 
норма висіву — 8 кг/га насіння валеріани 
сорту Україна за ширини міжрядь: 60 см —  
традиційна технологія вирощування; 60 + 
30 см — із застосуванням краплинного зро-
шення. Збір урожаю здійснювали у першу 
декаду жовтня, через рік після сівби. Також 
відбирали зразки для аналізу якості сиро-
вини впродовж вегетації для встановлення 
динаміки накопичення біологічно-актив-
них сполук.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За результатами дослідження впливу 
вологості ґрунту на якість сировини вста-
новлено, що максимальний уміст екстра-
ктивних речовин був у варіанті з РПВҐ 
80% НВ, який становив 39,54%. Підвищен-
ня вологості ґрунту впродовж вегетації до 
90% НВ спричинило зниження цього по-
казника на 3,1%. Сировина, вирощена за 
природного зволоження ґрунту (контроль) 
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містила 36,27% екстрактивних речовин, що 
перевищувало відповідний показник лише 
варіанта з підтриманням вологості ґрунту 
на рівні 70% НВ. За дослідження впливу 
вологості ґрунту на вміст екстрактивних 
речовин у сухих коренях з кореневищами 
валеріани лікарської було встановлено, що 
застосування краплинного зрошення не зу-
мовлює зниження якості сировини за цим 
показником. Уміст екстрактивних речовин 
перевищував мінімальні вимоги вітчизня-
ної фармакопеї у розрізі всіх варіантів на 
10,87–14,54% ( табл. 1).

У ході досліджень також було встанов-
лено, що штучне зволоження кореневміс-
ного шару ґрунту сприяє інтенсивнішому 
накопиченню ефірної олії в коренях та ко-
реневищах валеріани лікарської порівняно 
з варіантом без зрошення. Підтримання во-
логості ґрунту на рівні 70% НВ забезпечи-
ло отримання сировини із вмістом ефірної 
олії на рівні 6,0 мл/кг, що перевищувало 
контроль на 0,6 мл/кг. Підвищення воло-
гості ґрунту впродовж вегетації до 80% НВ 
спричинило зниження вмісту ефірної олії 
на 0,3 мл/кг. Найвищий її вміст (6,4 мл/кг)  
зафіксовано у варіанті за підтримання во-
логості ґрунту на рівні 90% НВ. Сухі корені 
із кореневищами, отримані за різних рівнів 
передполивної вологості за краплинного 
зрошення, відповідали вимогам ДФУ та 
ЄФ щодо вмісту ефірної олії.

Останнім часом фармацевтичні компа-
нії під час закупівлі сировини валеріани 
лікарської найбільшу увагу приділяють 

вмісту суми сесквітерпенових кислот як 
основного показника автентичності і якості 
сировини — сухих коренів із кореневищем. 
Результати аналізу, отримані методом рі-
динної хроматографії, свідчать, що сиро-
вина, зібрана в контрольному варіанті (без 
зрошення), мала мінімально допустимий 
уміст сесквітерпенових кислот — 0,17%, 
згідно з вимогами ЄФ. Підтримання во-
логості ґрунту впродовж вегетації на рівні 
70% сприяло максимальному підвищенню 
вмісту цих речовин до 0,30% (рис. 1), що 
перевищувало відповідний контрольний 
показник на 0,13%. Підвищення вологості 
ґрунту у межах 80–90% НВ сприяло під-
вищенню вмісту сесквітерпенових кислот 
на 0,6–0,9% порівняно з контролем та — 
знижувало вміст компонента на 0,4–0,7% 
порівняно з варіантом РПВҐ 70% НВ. За-
галом, краплинне зрошення сприяло інтен-
сивнішому накопиченню суми сесквітерпе-
нових кислот сировиною, оскільки їх уміст 
перевищував мінімальні показники вимог 
ЄФ у межах 0,6–0,13%.

Отже, зважаючи на результати прове-
дених досліджень можна констатувати, що 
краплинне зрошення позитивно впливає 
на накопичення в сировині валеріани лі-
карської (сухих коренів з кореневищами) 
суми сесквітерпенових кислот, ефірної олії 
та екстрактивних речовин.

У лікарському рослинництві ефектив-
ність як окремих елементів, так і загалом 
технології вирощування оцінюється не 
лише валовим збором сировини і насіння, а 

Таблиця 1
Вплив рівнів передполивної вологості ґрунту (РПВґ) на вміст біологічно активних речовин  

у сухих коренях з кореневищами валеріани лікарської за краплинного зрошення

Варіанти досліду Вміст екстрактивних 
речовин, %

Вміст ефірної олії,  
мл/кг

Вміст суми  
сесквітерпенових кислот, %

Без зрошення (контроль) 36,27 5,4 0,17

РПВҐ — 70% НВ 35,87 6,0 0,30

РПВҐ — 80% НВ 39,54 5,7 0,23

РПВҐ — 90% НВ 36,53 6,4 0,26

НІР 0,47 0,2 0,02

Н.В. ПРИВЕДЕНЮК, Л.О. СЕРЕДА, А.П. ШАТКОВСЬКИЙ, О.В. СЕРЕДА



1252016 • № 2 • АГРОЕКОЛОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ

й за виходом біологічно активних речовин. 
Для визначення ефективності застосуван-
ня краплинного зрошення за вирощування 
валеріани лікарської виконували розра-
хунок виходу суми сесквітерпенових кис-
лот, ефірної олії та екстрактивних речовин 
(табл. 2). Розрахунок базувався на врожай-
ності культури в конкретному варіанті та 
за вмістом біологічно активних речовин в 
отриманій сировині, у перерахунку на 1 га. 
В ході досліджень встановлено, що вихід 
екстрактивних речовин із сухих коренів з 
кореневищами валеріани лікарської у ва-
ріанті без зрошення становив 761,7 кг/га, 
ефірної олії — 11,34 та суми сесквітерпе-
нових кислот — 3,57 кг/га. За підтриман-

ня вологості ґрунту на рівні 70% НВ ви-
хід екстрактивних речовин перевищував 
контроль на 69,5%, ефірної олії — на 91,2, 
сесквітерпенових кислот — на 202,5%. За-
вдяки підтриманню вологості ґрунту на рів-
ні 90% НВ було отримано найвищий вихід 
біологічно активних речовин: екстрактив-
них — 1863 кг/га, ефірної олії — 32,6, суми 
сесквітерпенових кислот — 13,26 кг/га,  
що перевищувало контроль на 144,6, 188,5 
та 271,4% відповідно. Отримані дані пере-
конливо свідчать про ефективність засто-
сування краплинного зрошення як за якіс-
ними, так і за кількісними показниками.

За вирощування валеріани лікарської 
найбільш трудомістким агрозаходом є ви-

Рис. 1. Хроматограма з визначення суми сесквітерпенових кислот (ацетоксивалеренова + 
валеренова кислоти) в сировині з рівнем передполивної вологості ґрунту (РПВґ) 70%

Таблиця 2
Розрахунковий вихід біологічно активних речовин з сировини валеріани лікарської залежно  
від рівнів передполивної вологості ґрунту (РПВґ) за краплинного зрошення (2013–2015 рр.)

Варіанти досліду

Вихід екстрактивних 
речовин Вихід ефірної олії Вихід суми 

сесквітерпенових кислот

кг/га %  
до контролю кг/га % до контролю кг/га %  

до контролю

Без зрошення 
(контроль)

761,7 100,0 11,3 100,0 3,57 100,0

РПВҐ — 70% НВ 1291,3 169,5 21,6 191,2 10,80 302,5

РПВҐ — 80% НВ 1621,1 212,8 23,4 207,1 9,43 264,1

РПВҐ — 90% НВ 1863,0 244,6 32,6 288,5 13,26 371,4

НІР 133,6 1,8 1,3
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копування коренів з кореневищами. Тра-
диційно збір сировини розпочинають на 
початку жовтня, і триває він до замерзання 
ґрунту. У ході досліджень важливим ета-
пом удосконалення технології вирощуван-
ня було встановлення впливу ранніх термі-
нів збору врожаю валеріани лікарської на 
якість сировини.

Для цього здійснювали відбір зразків у 
три етапи: перших декадах серпня, вересня 
та жовтня. Накопичення екстрактивних 
речовин відбувалося нерівномірно. Так, у 
серпні найбільший їх уміст сягав 33,31% у 
варіанті з природним зволоженням. Серед 
варіантів з краплинним зрошенням опти-
мальним був РПВҐ — 80% НВ, але він був 
дещо менший від контролю. У вересні тем-
пература повітря значно знижувалася, що 
зумовило інтенсивне накопичення екстра-
ктивних речовин під час росту та розвитку 
рослин. Максимальне їх значення досягло 
40,86% за підтримання вологості ґрунту на 
рівні 80% НВ, що перевищило контроль на 
3,04%. За підтримання найвищої вологості 
ґрунту (на рівні 90% НВ) уміст екстрактив-
них речовин сягав 33,12%, це пояснюється 
тим, що у цьому варіанті спостерігався най-
більший приріст біомаси рослин, а темп 
накопичення екстрактивних речовин від-
ставав. У жовтні різниця між варіантами 
вирівнялася, значення цього показника 
варіювали у межах 35,89–39,54% (рис. 2).

Найвищий уміст ефірної олії — 6,5– 
7,2 мл/кг (більше від контролю на 1,0– 
2,1 мл/кг) у варіантах за краплинного зро-
шення зафіксовано у вересні, чому також 
сприяли погодні умови (рис. 3).

У серпні зрошення негативно впливало 
на вміст ефірної олії у коренях рослин —  
найвищою якість сировини за компонент-
ним складом була у варіанті з природним 
зволоженням ґрунту. У період збору вро-
жаю (жовтень) корені з кореневищами 
відзначалися найвищим умістом ефірної 
олії (6,4%) у варіанті з РПВґ 90% НВ, на 
контролі цей показник був найнижчим —  
5,4%.

Отримані дані свідчать, що зволожен-
ня кореневмісного шару ґрунту шляхом 
застосування краплинного зрошення за 
різних РПВґ забезпечує отримання висо-
кого врожаю якісної сировини валеріани 
лікарської. Експериментально доведено, 
що збір сировини валеріани лікарської 
можна проводити у більш ранні терміни, 
адже вміст біологічно активних речовин 
у коренях із кореневищами за краплин-
ного зрошення — найвищий у вересні та 
жовтні. Впродовж всього часу досліджень 
із встановлення оптимальних термінів 
збирання врожаю у жодному з варіантів 
не було зафіксовано значення вмісту ді-
ючих речовин нижче від вимог ДФУ  
та ЄФ.

Рис. 2. Динаміка накопичення екстрактивних речовин у сухих коренях та кореневищах вале-
ріани лікарської залежно від вологості ґрунту (2013–2015 рр.)
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Рис. 3. Динаміка накопичення ефірної олії в сухих коренях та кореневищах валеріани лікар-
ської (2013–2015 рр.)
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ВИСНОВКИ

Застосування краплинного зрошення 
за вирощування валеріани лікарської, за-
лежно від рівня передполивної вологості 
ґрунту, забезпечувало отримання сухих 
коренів з кореневищами із вмістом екс-
трактивних речовин у межах 35,87–39,54% 
(за мінімально допустимого — 25%), ефір-
ної олії — 5,7–6,4 мл/кг (за мінімально 
допустимого — 4,0 мл/кг) та суми сескві-
терпенових кислот — 0,23–0,30% (за ви-
мог ЄФ не менше 0,17%). Уміст всіх трьох 
біологічно активних речовин відповідає 

вимогам ДФУ та ЄФ. Вирощування ва-
леріани лікарської в умовах зрошення за 
підтримання вологості ґрунту на рівні 
90% забезпечувало вихід діючих речовин 
з перевищенням контролю за вмістом екст-
рактивних речовин, ефірної олії та сескві-
терпенових кислот у 2,4; 2,9 та 3,7 раза 
відповідно. Отримані результати свідчать 
про ефективність вирощування валеріани 
лікарської за озимої сівби як однорічної 
культури та підтверджують, що застосуван-
ня краплинного зрошення не знижує якість  
її сировини.
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